
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA VIRTUAL DA COMISSÃO REGIONAL

NORDESTE

1 a 3 de abril de 2022

Preâmbulo

A reunião começou com as saudações iniciais da presidente da Federação Espírita do

Estado de Alagoas (FEEAL), anfitriã do Encontro, seguida de um vídeo de boas-vindas,

das músicas “Deus, Cristo e Caridade” e “A ti me entrego”, ambas interpretadas por

Isabela (Bela) e da mensagem “Em nome do amor”, de Bezerra de Menezes. Após a

prece, as Federativas apresentaram suas equipes de trabalho.

Ao final, André Siqueira (ACSE|FEB) falou ao Movimento Espírita a respeito do

retorno às atividades presenciais (Trabalho, Solidariedade e Tolerância) e, em seguida,

as Federativas fizeram convites para os eventos que seriam promovidos ao longo do ano

de 2022.

Prece de abertura: Mary Jane (FEEAL)

Prece de encerramento: Jorge Godinho (FEB)

1. Área de Presidentes

Item 1. Projeto Memórias

As Federativas apresentaram suas experiências quanto à execução do Projeto,

destacando-se que muito embora as instituições não precisem de especialistas para a

produção das memórias das instituições espíritas, o apoio de profissionais da área, como

historiadores, bibliotecários e arquivologistas, gera um ganho significativo para a

consecução dos fins estabelecidos no Projeto em questão. Foi proposto que o tema se

transformasse em sugestão de pauta para a Reunião Ordinária do Conselho Federativo

Nacional deste ano.

Item 2. Sustentabilidade do Movimento Espírita

Fora trazido a lume a importância do material contido no documento “O Livro Espírita

e a Sustentabilidade do Movimento Espírita”, e que essa sustentabilidade deve ser

compreendida em suas múltiplas naturezas, como a ambiental, doutrinária, social,

espiritual, econômica e financeira.



Como o trabalho em torno do livro espírita, que tem o papel de consolar corações e

iluminar mentes, não deve ser realizado amadoristicamente, serão retomadas as reuniões

da Comissão de Sustentabilidade, com o apoio das pessoas que estão na linha de frente,

e terão como foco a capacitação, a formação e o treinamento do trabalhador que atua

nas diversas fases da cadeia do livro espírita.

Item 3. Campanha Nacional de Conscientização Ecológica

A Comissão Nacional de Conscientização Ecológica possui integrantes de todas as

Comissões Regionais e conta com o apoio de especialistas na área ambiental, cuja

reunião inicial ocorrerá em abril do corrente ano e o documento por ela produzido, logo

que estiver pronto, será apreciado pelo CFN/FEB.

Item 4. Programa Rede Nordeste Espírita

Após breve análise de como nasceu a ideia de um programa espírita para a região

Nordeste, foi apresentado breve relatado a respeito de sua primeira edição com a

participação do presidente da FEB e do coordenador nacional da ACSE. Explicou-se

que o programa vai ao ar quinzenalmente e que conta com a participação de todas as

Federativas para a produção de todos os quadros que o compõem. Sugeriu-se que o

programa explorasse o tema da sustentabilidade e guardasse consonância com os

trabalhos desenvolvimentos pelo movimento federativo e que fossem convidados

trabalhadores atuantes das áreas. Também foi ventilada a ideia de que o tema em

questão fosse pautado na reunião ordinária do CFN.

Item 5. Construção de consensos a respeito do pensamento espírita

A proposta em tela visa minimizar os efeitos das interpretações e abordagens

momentâneas e transitórias que, de quando em quando, aparecem no movimento

espírita. A ideia do consenso é a de se ter uma base comum a respeito de temas-chaves

em torno do pensamento espírita, orientado pelo método de Kardec de controle

universal dos ensinos espíritas que, muitas vezes, se reflete nas práticas e vivências

espíritas, mediante a criação de espaços dialógicos. Pontuou-se que o objetivo da

proposição não é o de criar uma espécie de “conselho de notáveis” ou de determinar a

verdade, e sim o de reunir pessoas dedicadas ao estudo do Espiritismo, com a posterior

apresentação do resultado de colóquios construídos nesse sentido.

Item 6. Formação de lideranças espíritas do Nordeste



Destacou-se que, com a conclusão e avaliação do curso de formação para

multiplicadores e liderança espírita e com o fato de o tema liderança espírita já se

encontrar inserido na pauta da reunião extraordinária do CFN/FEB, de 17 de maio de

2022, o ideal seria debater na aludida reunião ou na ordinária que ocorrerá em

novembro, a formação regional de lideranças, considerando as peculiaridades locais.

Item 7. Área de Arte Espírita

Foi pontuado que a Área de Arte é nova e que neste momento ela está, sob a direção do

Marco Lima e da Simone, concentrada na avaliação diagnóstica da Área da Arte nas

Federativas, na divulgação do documento de estruturação da Arte aprovado pelo CFN e

na construção do documento orientador, cuja ativa participação das Federativas será

essencial para o êxito dos trabalhos.

Item 8. Aprovação de nomes para as Coordenações Regionais da Comissão

Regional Nordeste

● Área de Infância e Juventude - AIJ

Marcos Leal (FERN) - Coordenador Regional

Luís André de Almeida Campos (FEP) -

● Área de Assistência e Promoção Social - APSE

Edna Maria Lopes (FERN) - Coordenadora Regional

Rosa (FEEC) - Coordenadora Adjunta

Item 9. Local e data da reunião ordinária da CRNE de 2022

Local: A definir

Data: 14 a 16 de abril de 2023

Presentes: Jorge Godinho (FEB); Marta Antunes (FEB); Geraldo Campetti (FEB); Paulo

Roberto (FEB); Osmir Freire (FEMAR); Cristina Miranda (FEPI); Igor Linhares

(FEPI); Margarida Gadelha (FEEC); Fernando Oliveira (FEEC); Eden Lemos (FERN);

Valdir Júnior (FERN); José Raimundo (FEPB); Washington Luiz (FEP); Mary Jane

(FEEAL); Jade Neves (FEEAL); Júlio César (FEES); André Peixinho (FEEB); Luciano

Crispim (FEEB); Marcus Machado (FEEB); Edinólia Peixinho (FEEB); Fabio Carvalho

(Secretário Regional)

2. Área de Infância e Juventude - AIJ



I - PAUTA DA ÁREA DE INFÂNCIA E JUVENTUDE

A reunião da Área de Infância e Juventude se desenvolveu virtualmente, por meio de

compartilhamento de ideias e experiências entre os representantes estaduais e nacional,

priorizando-se a construção coletiva de encaminhamentos.

I - MOMENTO INTEGRADO:

1) Informações gerais:

a) Formação de Evangelizadores EAD: acompanhamento das formações

atuais e da elaboração das novas formações (Formação Panorâmica;

Perspectiva Inclusiva; Semear Virtual; Práticas Criativas na

Evangelização).

b) Ações comemorativas dos 45 anos da Campanha Permanente de

Evangelização Espírita Infantojuvenil.

● Proposta de levantamento histórico das ações da Evangelização em

âmbito estadual como ação comemorativa dos 45 anos da Campanha

(SE).

c) Outros informes gerais.

2) II Encontro Nacional de Evangelizadores Espírita de Infância e Juventude – II

ENEEIJ: planejamento e acompanhamento das ações.

II - INFÂNCIA:

3) Formação acerca do documento de Evangelização de Bebês.

● A Formação foi realizada nos dias 12, 13, 19 e 20/03/2022 de modo virtual,

com participação de 80 inscritos de todas as regiões federativas. A

programação contemplou 4 módulos temáticos em encontros síncronos e

compartilhamento de subsídios em ambiente virtual.

4) Compartilhamento de experiências gerais no cenário pandemia/pós-pandemia.

a) Evangelização em contextos híbridos (PB).

b) Saúde mental e emocional de crianças e jovens em contexto de pandemia e

pós-pandemia (PB).

c) Ações de estímulo aos evangelizadores no período de pós-pandemia (SE).



d) Ações de Formação presencial de evangelizadores no período de

pós-pandemia (SE).

● Realizou-se amplo compartilhamento das experiências estaduais por todas as

Entidades Federativas, identificando-se os desafios e caminhos de superação

relacionados ao cenário atual. Dentre os principais aspectos

relatados/identificados, destacam-se: retorno gradativo das atividades da

evangelização à modalidade presencial; equipes de trabalho/evasão de

colaboradores; acolhimento emocional/saúde mental dos envolvidos na ação

evangelizadora (crianças, jovens, famílias, evangelizadores).

5) Mediunidade na Infância (CE)

● Foi abordado o Projeto de Mediunidade na Infância organizado pela Área

de Unificação do CFN/FEB, que culminará na publicação de uma obra

acerca do tema. As Federativas Estaduais compartilharam ações de

formação, lives e eventos relacionados ao tema.

III - JUVENTUDE:

6) Sou Jovem Espírita Brasil: acompanhamento das ações.

● Foram apresentadas as ações realizadas pela equipe do Sou Jovem Espírita

Brasil, como a criação da nova marca e a parceria com as AIJ Estaduais

durante a construção e a realização das Conbrajes Virtuais em 2021. Em

2022 as ações estão voltadas ao acolhimento da juventude dos Estados na

equipe SJEBr e à integração e fortalecimento da rede.

7) Projeto de Integração do Jovem nas atividades espíritas.

● A Coordenação Nacional de Juventude compartilhou os encaminhamentos

iniciais para a construção do projeto, ressaltando a importância da

participação de todas as Áreas Nacionais e das 27 unidades federativas.

a) Campanhas voltadas ao universo dos jovens (SE).

b) Participação de jovens em reuniões de Conselhos Federativos Estadual e

Nacional, na medida das possibilidades (SE).

8) Conbrajes Regionais e Nacional: acompanhamento e avaliação das ações.



● As Conbrajes Regionais e a Nacional foram avaliadas ao término de cada

edição em 2021. O grupo dialogou sobre as ações voltadas à Juventude em

2022 no âmbito da AIJ Nacional e das AIJ Estaduais.

9) Projeto Mediunidade e Juventude: acompanhamento das ações.

● Foram compartilhadas as informações sobre o andamento do Projeto, em

fase de revisão pela Área Nacional de Mediunidade.

10) Compartilhamento de experiências gerais no cenário

pandemia/pós-pandemia.

a) Saúde mental e emocional de crianças e jovens em contexto de pandemia

e pós-pandemia (PB).

● Dialogou-se sobre a necessidade de preparação dos trabalhadores da

evangelização para o enfrentamento de questões relacionadas à saúde

mental e emocional dos jovens. Foram intensificadas as ações de

acolhimento junto à juventude e aos evangelizadores.

11) Ações para promover incentivo à leitura para juventude (PB).

As AIJ Estaduais compartilharam suas ações com foco na formação do leitor do

espírita, dentre as quais destacamos: construção de posts para redes sociais sobre o

conteúdo das obras espíritas, leitura coletiva de obras doutrinárias, formação de

grupos virtuais de estudo/leitura de obras, estímulo à leitura das obras durante os

momentos de estudo na Evangelização.

2. Área de Estudo do Espiritismo - AEE

Item 1. 40 anos do ESDE

As comemorações dos 40 anos do ESDE serão descentralizadas. O Eixo temático

proposto é “Ergue-se o véu: 40 anos do ESDE” com os objetivos e ações sendo

sugeridas. Para conhecimento de todos foram apresentados os temas e ações levantados

na reunião geral da AEE de agosto de 2021, sendo definido o que será trabalho da

coordenação nacional, regional e das federativas.

Item 2. II Encontro Nacional da AEE

Foram apresentadas, analisadas e reorganizadas as deliberações para o II ENAEE

elencadas na reunião geral da AEE de agosto de 2021. Foi proposto que o tema estudos



online com transmissão simultânea substituísse a proposta de estudos híbridos. Os

logos, selos e peças para os 40 anos do ESDE e II ENAEE foram apresentadas e

receberam a aprovação dos presentes com os ajustes nas datas e na substituição de IEE

por AEE, ao pé da página.

Proposto como objetivo geral e os específicos para o II ENAEE. Solicitados voluntários

indicados pelas Federativas para participar do planejamento do II ENAEE. Foram

propostas datas para a reunião de fechamento das Comissões Regionais e para o II

ENAEE.

Item 3. 50 anos da Campanha comece pelo começo

A Campanha lançada pela USE em 1972, encampada posteriormente pelo CFN, está

agora sob a responsabilidade da AEE com o apoio da ACSE e está também em âmbito

internacional com o apoio do CEI. As etapas da Campanha foram compartilhadas para

conhecimento e o link para acesso ao material foi compartilhado:

https://www.febnet.org.br/portal/2021/04/13/campanha-comece-pelo-comeco/. EaD

Espiritismo e Evangelho Redivivo também foram inseridos na Campanha Comece pelo

Começo. Foi sugerido inserir também O que é o Espiritismo e a Revista Espírita na

Campanha e usar frases como: “De onde venho?” (A Gênese) “Para onde vou?” (O Céu

e o Inferno).

Item 4. Estudos virtuais e/ou híbridos

Foram apresentados alguns esclarecimentos sobre a propriedade do uso do termo

“estudos híbridos” – uma proposta que requer metodologia mais complexa. Os dois

documentos publicados pela AEE no portal da FEB podem ser encontrados em:

https://www.febnet.org.br/portal/2021/12/29/aee-on-line-estudo-pos-pandemia/ e

https://www.febnet.org.br/portal/2020/06/13/aee-on-line-sugestoes-para-o-estudo-do-es

piritismo/

Item 5. Plano de Trabalho da AEE 2020/2025

Análise e discussão das ações do PTAEE 2020/2025, destacando as ações em

andamento com breve comentário das Federativas sobre as atividades de 2021 e

prioridades para 2022. Também sobre a necessidade de possíveis ajustes no PTAEE em

função da renovação do Plano de Trabalho para o Movimento Espírita na reunião do

CFN de novembro de 2022

Item. 6. Intranet da AEE

https://www.febnet.org.br/portal/2021/04/13/campanha-comece-pelo-comeco/
https://www.febnet.org.br/portal/2021/12/29/aee-on-line-estudo-pos-pandemia/
https://www.febnet.org.br/portal/2020/06/13/aee-on-line-sugestoes-para-o-estudo-do-espiritismo/
https://www.febnet.org.br/portal/2020/06/13/aee-on-line-sugestoes-para-o-estudo-do-espiritismo/


Informado sobre a intranet na AEE, ambiente de trabalho coletivo e compartilhamento

de experiências.

Item 7. Integração do jovem no Centro Espírita

As Federativas trouxeram sugestões e colaborações para o tema, destacando a

importância da parceria com a AIJ e demais Áreas do CFN. Foi relatada experiência

recente na Regional Norte envolvendo AEE e AIJ. Sugerido um encontro regional

Nordeste aproveitando a experiência recente da Regional Norte.

Item 8. Inclusão e acessibilidades

Informações sobre o andamento do projeto de inclusão e acessibilidades voltado para a

Área de Estudo do Espiritismo. Documento em elaboração, que será disponibilizado

futuramente. A FEE da Bahia conta com uma equipe de intérpretes que atende essas

demandas na federativa. A tendência é uma organização transversal do trabalho, com a

integração entre as demais áreas e não ações isoladas dentro das áreas.

Item 9. Consciência ambiental

A campanha já se encontra no âmbito dos interesses do CFN da FEB com o

desenvolvimento de estudo e projeto com a participação de todas as federativas.

Exposto o andamento do tema dentro da AEE foi relatada a experiência em recente

encontro da coordenação da AEE da FE de Roraima e a Coordenação Regional da AEE

da Regional Nordeste com a FEB, que contou com a presença de pessoa vinculada à

ONU, incumbida de tratar o assunto no âmbito inter-religioso.

Item 10. 160 anos de Viagens Espíritas em 1862

Comentadas iniciativas e ideias para comemorações.

Item 11. 165 anos de O livro dos Espíritos

Comentadas iniciativas e ideias para comemorações.

Item 12. Censo Nacional

Foi sugerido propor na Comissão Executiva do CFN a realização de um censo nacional

de forma abrangente para todas as Áreas da Unificação e de assuntos de interesse dos

dirigentes.

3. Área de Atendimento Espiritual - AAE

Item 1. Apresentação e relato de atividades federativas



Abertura da reunião com apresentação dos participantes da reunião e relato das

atividades das federativas na área do Atendimento Espiritual (AE) e compartilhamento

das experiências vividas.

Item 2. Formação de Trabalhadores no Atendimento Espiritual Virtual

Enfoque sobre a necessidade do acolhimento, do cuidado para receber o trabalhador que

em alguns casos, está retornando fragilizado e com doenças psicosomáticas. Muitos

trabalhadores tiveram necessidade de entender os desafios tecnológicos para continuar

os trabalhos no âmbito virtual; necessidade de formações apoiadas numa visão ampla e

integrada das atividades do AE, com foco no acolhimento e de estrutura simples para

facilitar avaliação e ganhar eficiência. Trocas de experiências e compartilhamento de

informações entre os participantes.

Item 3. O Evangelho no Lar para criança de forma pedagógica e atraente

A implantação do Evangelho no Lar tem recebido orientações metodológicas adequadas

para permitir sua utilização, mas essa linguagem nem sempre é acessível às crianças;

apesar do Evangelho no Lar não ser uma proposta formal curricular direcionada aos

pequeninos, pode-se trabalhar uma vez por semana com os caracteres infantis,

aprofundando os laços fraternos indispensáveis ao progresso moral de todo o núcleo

familiar; oportunidade de auxiliar a educação destes espíritos e reformar suas falhas de

caráter e deficiências morais.

Item 4. Implementação de atualização na atividade de irradiação

As pessoas estão fragilizadas por todas as situações desgastantes que viveram e estão

vivenciando neste período de pandemia e pós-pandemia, onde mudaram suas rotinas e

se isolaram e ficaram sem a sustentação do Centro Espírita para as atividades do AE, o

que fez crescer as atividades de irradiação. Irradiação mental é a projeção do

pensamento e do sentimento, energia que conseguimos exteriorizar de nós mesmos em

benefício dos necessitados; para doar é necessário abrir o pensamento e o coração, se

renovar por meio de pensamentos, sentimentos e fluidos, sendo canal e zona atrativa

para as forças do bem; os fundamentos da irradiação é um trinômio: fluidos,

pensamento e vontade. Na sequência iniciou-se trocas de experiências e

compartilhamento de informações.

Item 5. Inclusão e Acessibilidades



Foi feito um diagnóstico da inclusão e acessibilidades com uma linha de tempo que

demostra como eram tratadas as pessoas com deficiência e a evolução do processo:

exclusão, segregação, integração e inclusão; demonstrou a importância de se diferenciar

a Igualdade da Equidade e tratar os diferentes de formas diferentes, mas apropriada.

Suscitou a importância das atitudes no centro espírita, fazendo reflexões sobre as

barreiras atitudinais: empatia, humildade, solidariedade, respeito e vontade. Foram

apresentados os resultados de alguns projetos.

Item 6. Planejamento para inclusão de sistema híbrido nas atividades do

Atendimento Espiritual

Com a suspensão das atividades presenciais pela pandemia, os centros espíritas

buscaram novas maneiras de realizarem suas atividades essenciais tais como: o estudo,

o acolhimento, o esclarecimento, o consolo e a difusão da Doutrina. Planejamento para

poder ajustar a comunicação virtual com uma profundidade que muitos não detinham,

seja por limitações financeiras, como pela falta de estrutura tecnológica e de

trabalhadores com domínio da tecnologia digital, mas aos poucos as dificuldades foram

superadas e as atividades atingiram lugares inimagináveis. E, com o retorno das

atividades presenciais, será necessário revisar as diretrizes e requisitos para que as

atividades do AE, numa perspectiva de um sistema híbrido, onde as modalidades

presencial e virtual serão permanentes.

Item 7. Implementação das atividades que contemplem a valorização da vida

Para a vida ser valorizada é necessário se encontrar o sentido da vida, se valendo de

reflexões e autoconhecimento. Viver, deve ser o primeiro de todos os direitos naturais

do homem e a valorização da vida deve ser atribuída de forma igual a todos os seres.

Implica em pensar: o sentido; a defesa; dimensão material da vida e do viver do ser

humano numa postura que sai da pretensão de “educar” o outro unilateralmente e

assume a postura de “educar e educar-se”, com um olhar mais generoso para o próximo.

O trabalho de valorização da vida no centro espírita é transversal a todas as áreas, com

aspectos estruturantes da vida humana e social.

Item 8. Considerações finais e Avaliação

Deliberou-se que na primeira semana de cada mês ocorrerá o encontro virtual da Área

do Atendimento Espiritual entre a Coordenação Nacional, Coordenadores regionais e

convidados.



Todos os participantes avaliaram satisfatoriamente o encontro com destaque para a

qualidade do material apresentado e as discussões profícuas, num ambiente de muita

alegria, cordialidade e com participação de todos.

4. Área de Comunicação Social Espírita - ACSE

Principais resultados:

1. Equipe da Regional Nordeste identificou muitas demandas para tratamento de

assuntos de interesse social por parte do Espiritismo (violência doméstica; saúde

mental; discriminação, racismo, etnias; ações de enfrentamento às desigualdades

sociais). Identifica-se a necessidade de revisar a temática das fraturas sociais e

recomendou-se que o tratamento do assunto seja baseado no esclarecimento

doutrinário sobre os temas. Que se tome por base a função evangelizadora da

comunicação.

2. Diante da necessidade de retomar as atividades das casas espíritas num momento

pós-pandêmico, verifica-se a demanda para formação de trabalhadores no uso de

ferramentas digitais. Sugeriu-se uma ação de diagnóstico para levantamento de

necessidades e desenvolvimento de ações colaborativas para capacitar as equipes

e oferecer recursos adequados ao trabalho virtual do Centro Espírita. A ACSE

Nacional Publicou nos Cadernos de Comunicação (acse.me/cadernos),

orientação específica sobre a modalidade de trabalho híbrida.

3. Considerada a ação efetiva da transversalidade da comunicação durante o

período da pandemia, a Área Nacional propôs que a diretriz da Transversalidade

da Comunicação seja ampliada para a priorização das ações de Integração de

ações entre as áreas do CFN, cabendo à ACSE o desenvolvimento de sua função

integradora.

Apresentação das diferenças entre o modelo de comunicação centrados em Gestão de

Opiniões, Marketing e Propaganda e a proposta espírita de uma Comunicação Caridosa.

5. Área de Assistência e Promoção Social Espírita - APSE

Temas:

1. Avaliação das mídias formativas para a Formação Nacional da APSE lançadas em

2021;

2. Sugestões da Área da APSE para o PTME 2023/2027;



3. A transversalidade do trabalho da APSE;

4. A APSE e o contexto pós- pandêmico;

5. APSE: uma construção de amor e educação nas dimensões espiritual, moral e

socioafetiva;

6. APSE: o ser Inter existencial e a caridade.

Diálogo realizado:

Todos os nove estados se fizeram presentes, seguindo a pauta, conforme

programação. As exposições foram muito esclarecedoras, com contribuições

significativas, e demonstraram que o grupo está bem alinhado, com disposição para o

trabalho. Houve crescimento, fortalecimento e percepção de união no grupo. As trocas

de experiências foram muito positivas. Todo o trabalho transcorreu em clima de muita

harmonia, alegria, fraternidade e paz.

Diante das reflexões realizadas, o grupo destacou que no atual contexto

pós-pandêmico a Área da APSE está sentindo a necessidade de voluntários para o

retorno aos trabalhos presenciais, bem como recursos para a realização das doações.

Percebe-se a necessidade de nova organização do trabalho, frente à grande

vulnerabilidade emocional que muitos estão vivenciando. A busca do

autoaprimoramento e da mudança interior se torna impositiva para o alargamento da

capacidade de acolher o outro em sua dor, buscando o cultivo da paz e da serenidade nas

relações interpessoais e a sintonia com os amigos espirituais que apoiam e inspiram os

trabalhos da APSE.

O grupo percebeu a necessidade da continuação das formações na Área da APSE

e do compartilhamento de experiências.

6. Área da Mediunidade

Item 1. Reflexos da pandemia nas atividades da Área da Mediunidade e retorno às

atividades presenciais

O tema de discussão prioritária deu-se sobre os reflexos da pandemia nas atividades da

Área da Mediunidade nas federativas estaduais e nos Centros Espíritas. Em decorrência

do entendimento de que o equilíbrio do médium se dá pela frequência à reunião

mediúnica, de que desobsessão se faz apenas quando ocorre o transe mediúnico e que a



espiritualidade superior tem como ferramenta de socorro aos desencarnados tão somente

os médiuns, não dispondo de recursos senão os oferecidos na reunião mediúnica,

levando ao entendimento que as sessões mediúnicas não podem ser suspensas:

- reconheceu-se a necessidade de se incentivar o estudo da mediunidade com foco na

vivência do médium no cotidiano, na sua transformação moral, na compreensão das

relações contínuas que temos com os Espíritos e na importância do médium se integrar

nas atividades da Casa Espírita, dentre outros. Ampliar, nos estudos, a definição de

prática mediúnica, para considerar, ao lado do transe nas reuniões mediunicas, a

intuição e a inspiração no contexto da práxis mediúnica. Igualmente ampliar o conceito

de reunião mediúnica para englobar todas as reuniões e atividades da Casa Espírita nas

quais os benfeitores espirituais possam encontrar mentes sintonizadas na realização do

bem, seja na reunião de diretoria, do atendimento espiritual e a evangelização

infanto-juvenil. Perceber que o processo de desobsessão não se faz somente pelo

atendimento direto ao desencarnado nas sessões mediúnicas, como também pelo estudo

e a prática do evangelho de Jesus, aliado ao passe, compondo o processo desobsessivo

de encarnados e desencarnados. Com isso, convidar os médiuns e a todos os

trabalhadores do Centro Espírita para estudarem a mediunidade, O Livro dos Médiuns e

o programa Mediunidade: estudo e prática para ampliarem o entendimento do seja o ato

mediúnico e o exercício da faculdade mediúnica, nos termos da questão 459, LE.

Item 2. 1º Encontro Espírita Regional Nordeste da Mediunidade

Foi planejado em equipe, do 1º Encontro Espírita Regional Nordeste da Mediunidade,

data – 11 e 12 junho de 2022 - Tema Central – A Mediunidade no século 21. Com a

federativa anfitriã a FEEB. O encontro será exibido pelo Youtube.

7. Área da Arte

Item 1. Apresentação da Coordenação Nacional da Área de Arte

Breve Apresentação da Equipe da Coordenação Nacional de Arte, e dos Coordenadores

Regionais; Marco Lima, Simone Nunes, Merlanio Maia e Camilla Sá, respectivamente.

Item 2. Apresentação dos Representantes das Federativas do Nordeste

Estiveram presentes, representantes na reunião setorial oito das nove Federativas, que

usaram a palavra para inicialmente apresentarem-se e após relataram a realidade de cada



Federativa. Por ordem alfabética, os representantes das Federativas informaram a

seguinte situação do trabalho da Arte nos respectivos Estados:

a. AL. Estão iniciando o processo de estruturação e na formação da equipe

com apoio da FEEAL. Solicitou da Área Nacional a continuidade na

formação dos trabalhadores da Arte Espírita;

b. BA. Iniciaram a organização da Área de Arte no ano de 2020, em plena

pandemia, através de encontros nos canais virtuais da FEEB.

Estabeleceram várias estratégias para dinamização, entre elas, grupos de

estudos, oficinas, capacitações em mídias digitais, produções de

podcasts, cultura pop. Já contam com uma equipe de trabalho para o

desenvolvimento das ações;

c. CE. A Arte no Ceará é pujante, contendo várias expressões artísticas,

entre elas destacam-se: a Música, o Teatro de Bonecos, Cinema, etc.

Enquanto Área está em processo de retomada da estruturação da Área de

Arte na FEEC, ressaltando a importância da criação da Área Nacional de

Arte, para subsidiar com os documentos norteadores a organização das

atividades;

d. MA – Conforme as orientações da FEMAR estão iniciando os

procedimentos organizacionais, com a formação da equipe de trabalho,

para adequarem-se as orientações da Área Nacional;

e. PB. A Área de Arte consta na organização administrativa como

departamento da FEPB. Há dez anos vem desenvolvendo ações

integradas junto as demais áreas da Federativa, colaborando na

Evangelização Infantojuvenil com projetos Educacionais e Artísticos.

Festivais de Arte, Cirandas de Arte, apoios diversos a eventos, a exemplo

do Congresso Espírita Paraibano, FACE e FACINHO em Campina

Grande e descentralização das ações junto ao Movimento Espírita

Paraibano;

f. PE – Estão no início do processo de organização da Área de Arte da

FEPE, com foco na organização da equipe de trabalho e no estudo dos

documentos orientadores, aguardando outros momentos de formação

continuada por parte da Área Nacional;



g. PI – A equipe de trabalho da FEPI da Área de Arte, conta com pessoas

com experiências nas atividades do Movimento Artístico. Apresentaram

um regimento da Área de Arte para análise da Coordenação Nacional.

Estão na fase de organização para sequenciar as ações enquanto área;

h. RN. As ações da Área de Arte na FERN estão focadas na divulgação da

área, na sua organização e expansão das ações para o interior do Estado.

Item 3. Momento de Fruição e Reflexão: A Arte e a Construção da Paz. Vídeo de

Nando Cordel.

Reflexão: Como nosso trabalho artístico pode contribuir para a Construção da Paz?

Item 4. Apresentação do Documento de Estruturação da Área de Arte, aprovado

pelo CFN em 28/09/2021

Relato breve dos Dados históricos da estruturação da Área de Arte, com roda de

conversa.

Item 5. Avaliação Diagnóstica

Apresentação comentada dos dados coletados através do formulário (Google forms)

encaminhado às Federativas Estaduais, com informações que trataram de questões:

Administrativas, Humanas, Organizacionais e Estruturantes para implantação da Área

de Arte nas Federativas.

Item 6. Conclusões e Sugestões

A Área de Arte Nacional em parceria com as Federativas Estaduais, juntamente com os

Trabalhadores da Arte e Dirigentes, “sempre ombro a ombro e lado a lado”, terão

relevante papel na organização e difusão das atividades que envolvem a Arte Espírita,

como Ferramenta Educacional do Espírito Imortal, Instrumento de Conhecimento

Doutrinário, Autoconhecimento e Transformação Moral.

Item 7. Ações Federativas previstas para Área de Arte Nacional

● Organizar para o segundo Semestre de 2022 um cronograma de

Formação Continuada dos Trabalhadores da Arte Espírita.

● Planejar a partir de 2023 os Primeiros Encontros Regionais dos

Trabalhadores da Arte Espírita.

8. Área da Família



Item 1. Documento Orientador da Área

O desenvolvimento do documento e sua estratégia de concepção foram apresentados aos

representantes das federativas, que receberam um formulário (Google Forms) para

contribuir com demandas de informações, orientações e atividades que consideram

necessárias ao documento, sendo passado um link para os estados encaminharem até 10

sugestões.

Item 2. Compartilhamento das experiências federativas estaduais

As 7 Federativas presentes compartilharam suas experiências e relatos das atividades

desenvolvidas do período da última reunião da Comissão Regional até o momento.

De forma sintética, a sequência das apresentações foram:

Maranhão – Allan (PPT arquivado):

● equipe federativa com 4 participantes;

● estudo integrado mensal sobre assuntos da família com toda diretoria e

coordenações da federativa em formato virtual e transmissão às casas espíritas,

que será mantido para atender ao interior do Estado;

● publicações de artigos com assuntos de família e Espiritismo, Rodas de conversa

e Eventos diversos.

Bahia – Railza (PPT arquivado):

● novo modelo de gestão compartilhada entre 3 coordenadoras, o que ocorreu após

a saída da Joanira, bem como apresentou a equipe federativa composta por 6

pessoas, que tem o papel de assistir, orientar e acompanhar 40 coordenadorias no

estado (13 – Capital e 27 – interior);

● esforço para divulgação e implantação de grupos com temáticas familiares;

● diversos projetos realizados pelas coordenações (Estudos semanais, rodas de

conversas, Webinários, etc.).

Alagoas – Yvete (PPT arquivado):

● ao final do ano de 2021 a área virou uma coordenadoria, saindo da AIJ,

assumindo o seu papel no mesmo patamar das demais áreas federativas;

● atividades desenvolvidas, como: Acampamento da Família Espírita (realizado de

forma virtual durante o carnaval), o 1º encontro de trabalhadores da AFam, o

Integra (que agrega a Família Espírita – ao final de maio), a Roda de Conversa



da Família (todo 2º domingo na Palestra Pública), e a formação de trabalhadores

da área;

● relatou que muitas Casas Espíritas ainda visualizam o Trabalho com a Família

relacionando-o à atividade Assistencial junto às famílias carentes.

Piauí – Ewerton (PPT arquivado):

● equipe composta por 9 pessoas;

● mapeamento das atividades voltadas para a família nos centros da capital,

gerando plano de trabalho;

● parceria com a Área de Atendimento Espiritual para implantação do Evangelho

no lar

● Grupo de vibração voltado às atividades do Departamento de Família;

● Preparação dos trabalhadores do Departamento com estudo do livro SOS

Família;

● Evento federativo estadual “Conexão Família”.

Paraíba – Marilurdes (PPT arquivado):

● Eventos: maio – um mês de trabalho da família; outubro – evento híbrido

abordando “A função primordial da família”; programa de rádio “A Vida em

Família”;

● Produção de artigo mensal sobre a Vida em Família – divulgação na web;

● Parceria com a áreas de Infância e Juventude, Atendimento Espiritual,

Mediunidade, Arte e Clube do livro, focando a família.

Ceará - Olga (não teve PPT)

● atuação na família dos trabalhadores, com o propósito de levar o “Evangelho no

lar e no coração”;

● atividades focadas na valorização da vida, na prevenção do aborto e do suicídio,

incluindo parcerias com instituições não espíritas.

Pernambuco – Christiane (PPT arquivado):

● equipe federativa com 5 participantes com organização da equipe de trabalho e

da área, tendo sido levada a status de diretoria em novembro passado;



● estabelecimento de temas a serem trabalhados com as Casas Espíritas em

conjunto com o Conselho Espírita Estadual e desenvolvimento de suas

atividades em conjunto com outras áreas da federação;

● Exposições variadas ao longo do ano sobre a temática familiar em diversos

fóruns;

● Trabalho organizado de formação de trabalhadores para a área (em seu 3º ciclo),

incluindo Grupos de formação continuada;

● Evento: Jornada da Família; Família em Rede; Oficina de qualidade relacional

etc.

Item 3. Encontro Nacional de Diretores da Área da Família das Federativas

● Foi realizada uma consulta aos representantes das federativas sobre a viabilidade da

realização do encontro nacional, previsto para novembro deste ano, face ao contexto

atual sanitário-econômico-social;

● Os representantes desejam a realização do encontro presencial, mas essa decisão

poderá ser tomada até o final do primeiro semestre do corrente ano, quando então se

terá o posicionamento das demais federativas.

Item 4. A formação do trabalhador da Área da Família

Foi apresentada uma reflexão sobre as características pertinentes ao servidor espírita,

adaptado à área da família, baseado no texto “O Trabalhador Espírita”, de Joanna de

Ângelis, na obra “Vitória sobre a Depressão”

Item 5. Estruturação e Implantação de grupos de estudo de temáticas familiares

● Foi apresentado o desenvolvimento das atividades com família do campo

experimental da FEB ao longo dos últimos 10 anos e seu contexto atual;

● Aos trabalhadores, foram apresentadas as ferramentas on-line aplicáveis aos grupos

de estudo da família;

● A dinâmica de planejamento e operacionalização deste grupo foi apresentada em

âmbito federativo e no centro espírita com dois exemplos práticos;

● Foi deflagrado o trabalho de implantação desta proposta de Grupos de Estudo em

todos os centros espíritas do Brasil;



● Os modelos de grupos e atividades previstos no OCE - Orientação ao Centro

Espírita - foram apresentados e explicados.

Item 6. Temáticas para grupos de estudo da família

● Como consequência natural do tópico anterior, foram apresentados temas que são

abordados nos Grupos de Estudos de Assuntos Familiares;

● Obras de referência também foram citadas.

Item 7. Novos arranjos familiares e o Centro Espírita

● Entendendo o contexto da sociedade atual, houve uma apresentação dialogada sobre

as realidades das famílias, em seus diversos arranjos, que se apresentam no centro

espírita demandando acolhimento, esclarecimento e orientação;

● Este tópico enalteceu a necessidade de qualificação e preparação dos trabalhadores

da família.

Item. 8. Fortalecimento das Campanhas Nacionais da FEB/CFN

Reapresentado as campanhas nacionais do Movimento Espírita aprovadas pelo

CFN/FEB, recordando que muitas delas estão adormecidas, e como praticamente todas

impactam na família, há necessidade de conversar e buscarmos a parceria com as

demais áreas federativas para retomarmos a(s) campanha(s) que será(ão) priorizada(s)

pelo Estado.

Item 9. Live da AFam realizada pelo Nordeste para outubro

Acertado o mês de outubro (data a ser brevemente definida) para que a Regional

Nordeste desenvolva sua Live, com o tema: “Jesus no lar, integração e família”.

ANEXOS (Poemas compostos durante a reunião ordinária da Comissão Regional

Nordeste de 2022)

1. Para Chico Xavier

Humilde servidor de Jesus

Semente que germinou e aflorou

E ainda hoje nos conduz



Aos cânticos luminosos

Do Irmão todo luz, Jesus.

Te sentimos entre nós

Tua presença de amor

De cabeça baixa, de voz serena

Nos enternece bom irmão com teu louvor

Chico amigo querido

Pudéssemos ser como ti

Seguir teu exemplo servidor

Que não se aquiesceu à dor

Pois em teu coração só habita amor

E de onde estiveres

Sabemos junto ao Cristo Salvador

Envia dos planos maiores

As bênçãos renovadoras

Que nos chega como cânticos

Das lições do prometido Consolador.

Escrito por Fernando Oliveira em 02/04/2022 – Encerramento da Reunião do CRNE.

2. AQUI NO MEU NORDESTE

Mauricio Keller e Merlânio Maia



02.04.22

A minha alma veste

A alegria agreste

Além do meu sertão

Na dimensão nordeste

Eu sou a forma e os sons

Que invade corações

A arte que transforma

E luz nas emoções

Sou meio, sou canal

Da luz espiritual

Que traz inspiração.

Que luz no ideal

Devolvo com carinho

Ninguém está sozinho

Nós somos UNIÃO.

E UNIFICAÇÃO.

3. REUNIÃO ANUAL DA COMISSÃO NORDESTE - FEB - O POEMA

A imensidão do universo

Na Espiral do Destino



Luz a luz mais luminosa

No nosso Céu nordestino

Vibrando em força inconteste

Para trazer ao nordeste

Este colóquio de luz

Da Comissão Regional

Do nordeste equatorial

Que a FEB une em ideal

A Doutrina de Jesus

Que Deus pai nos ilumine

Trazendo a paz infinita

Nesta comissão sublime

Tão dedicada e irrestrita

Para trabalhos conjuntos

Unidos, ligados, juntos

Fraternos cheios de amor

Pra que o vero Cristianismo

Cresca mais em altruísmo

Na luz do Espiritismo

O vero Consolador



Nesse ambiente sublime

Que ama o amor no verbo amar-te

Iniciou-se o trabalho

Da nova Área de Arte

A Arte entre os dois mundos

Que nos faz ser mais fecundos

Dos verbos, imagens, sons

Deus inspira e ilumina

A arte bela e divina

Que na Terra nordestina

Jesus traz aos corações

(Merlanio)


